12 Daten und Zufall

Wahrscheinlichkeit zweistufiger Zufallsversuche bestimmen

Zufallsgerdt: Becher
mit 8 Kugeln (3 weifle,

5 graue)

Zufallsversuch: Kugel
ziehen, zuriicklegen

und erneut Kugel ziehen

Bestimme die Wahrscheinlichkeit P(E) fiir

das Ereignis (weiB, grau).
PE) = P(weif}) =
P(E,) = P(grau) =
P(weif}, grau) =

2 zufallsgerat: Gliicksrad mit 10 gleich groen Feldem

(2 gelbe, 3 rote, 5 blaue)

Zufallsversuch: zweimal nacheinander drehen

a) Farbe das Gliicksrad und die Felder
im Baumdiagramm.

b) Schreibe die Wahrscheinlichkeiten an
die Aste des Baumdiagramms.

¢) Bestimme die Wahrscheinlichkeiten
fiir die verschiedenen Ereignisse.

d) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit P,
dass bei zweimaligem Drehen die glei-
che Farbe erscheint?

P(gelb, gelb) = 5

Wahrscheinlichkeit zweistufiger Zufallsversuche bestimmen
Zufallsgerdt:  eine 2-€-Miinze . e
Zufallsversuch: zweimal nacheinander werfen ), I )
Bestimme die Wahrscheinlichkeit P(E) fiir das
Ereignis (Zahl, Zahl).

(1) Wahrscheinlichkeit P(E,)
der 1. Stufe bestimmen

(2) Wahrscheinlichkeit P(E,)
der 2. Stufe bestimmen

(3) Wahrscheinlichkeit P(E) des

P(E) = P(Zahl) =} =05

P(E,) = P(Zahl) = = 0,5
P(Zahl, Zahl) = P(E,) - P(E,)

zweistufigen Zufallsversuchs =05-05
bestimmen P(E) = P(E) - P(E;) =0,25=25%
Wahrscheinlichkeit P

eines Ereignisses
bestimmen: P(E) =

Anzahl der glinstigen Ergebnisse
Anzahl aller méglichen Ergebnisse

1. Stufe 2. Stufe

Wahrscheinlichkeit P
eines zweistufigen Zufalls-
versuchs nach der
Pfadregel bestimmen

P(E) = P(Ey) - P(Ey)

RETS

Baumdiagramm

zur Darstellung mehr-
stufiger Zufallsversuche
geeignet
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P(rot )= - Wahrscheinlichkeit kann
P an den Asten notiert
werden
PL o )= - Pfad kann bestimmt
s werden
P(gleiche Farbe) = - +
3 Zufallsgerat: Schulwiirfel (Dodekaeder); Zufallsversuch: zweimal nacheinander , " 5 |
werfen. Bestimme die Wahrscheinlichkeit P(E) und trage in die Tabelle ein. D;deka adiié S
Ereignis (E;, E;) P(E,) P(E,) | P(E) = P(E,) - P(E)) {auch Schulwiirfel genannt)
[ Korper mit 12 gleichseitigen
(ungerade Zahl, ungerade Zahl) Fﬂr:pf:cken: becgiruckt mitg
(Joker, Joker) 11 Zahlen (0, 1, ..., 10) und
: einem Joker
(<6,>1)
(>5,<3)

11 Zufallsgerat: Becher mit 5 Kugeln (2 gelbe, 3 blaue)
Zufallsversuch: Kugel ziehen, zuriicklegen, Kugel ziehen

Bestimme die Wahrscheinlichkeit P(E) fiir das
a) Ereignis (gelb, blau).
b) Ereignis (blau, blau).
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Zufallsgerat: Becher mit 8 Kugeln wie in Aufgabe 1.
Fiihre jeweils einen zweistufigen Zufallsversuch mit und ohne
Zuriicklegen durch: eine Kugel ziehen, ablegen, zweite Kugel
ziehen. Zeichne ein Baumdiagramm und notiere die Wahr-
scheinlichkeiten an den Asten. Vergleiche.




12 Daten und Zufall

Wahrscheinlichkeit zusammengesetzter Ereignisse bestimmen

1 Berechne die Wahrscheinlichkeit P(E) Wahrscheinlichkeit zusammengesetzter Ereignisse eines
fiir den Zufallsversuch im Kasten. zweistufigen Zufallsversuchs bestimmen

(1) Wahrscheinlichkeit 1. Moglichkeit Zufallsgerit:  eine Miinze

P(Zahl) = P(Wappen) = Zufallsversuch: zweimal nacheinander werfen
T Bestimme die Wahrscheinlichkeit P(E) fiir das \
P,Z, W)= Ereignis (einmal Zahl, einmal Wappen).
Wahrscheinlichkeit 2. Méglichkeit (1) Wahrscheinlichkeiten der moglichen P, (Zahl, Wappen)
_ _ geordneten Losungspaare notieren P, (Wappen, Zahl)
BQAappen) e und bestimmen
P,(W,2) = (2) Wahrscheinlichkeit P(E) bestimmen,  P(einmal Zahl,
R — dazu die Wahrscheinlichkeiten der einmal Wappen)

(2) P(E) = moglichen Losungspaare addieren P(E)=P,+ P,

2 Zufallsgerat: zwei gleiche Miinzen
Zufallsversuch: einmal gleichzeitig werfen 1
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Wahrscheinlichkeit P,
Wahrscheinlichkeit der
1. Méglichkeit

Wahrscheinlichkeit P,
Wahrscheinlichkeit der
2. Méglichkeit

Wahrscheinlichkeit P
zusammengesetzter Ereig-
nisse eines zweistufigen
Zufallsversuchs

Ll

a) Vervolistandige das Baumdiagramm: —_ —
- schreibe Z bzw. W in die Felder;
- schreibe die Wahrscheinlichkeiten an —
die Aste;
- bestimme die Wahrscheinlichkeiten
fiir die méglichen Ereignisse.

b) Bestimme die Wahrscheinlichkeit P fiir das zusam-

mengesetzte Ereignis (einmal Zahl, einmal Wappen): - Summenregel:
P(E)=P,+P,

3 Zufallsgerdt: Becher mit 8 Kugeln (5 graue und 3 weile)

Zufallsversuch: zwei Kugeln gleichzeitig herausnehmen ?:‘u”?zu 5

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dabei eine graue und eine

- Werden zwei Miinzen
weifle Kugel zu bekommen?

gleichzeitig geworfen, kann
man nicht zwischen der

1. und der 2. Miinze unter-
scheiden!

;@; zu 3

Statt die beiden Kugeln
gleichzeitig herauszuneh-
men, kénnen sie auch nach-
einander gezogen werden,
wobei die erste Kugel nicht
zuriickgelegt wird.

a) Vervollstandige das Baumdiagramm:

- schreibe g (grau), w (weif) in die Felder;
- schreibe die Wahrscheinlichkeiten an die
Aste; denke daran, dass bei der 2. Stufe

eine Kugel weniger im Becher ist;
- bestimme die Wahrscheinlichkeiten fiir
die moglichen Ereignisse.

b) Bestimme die Wahrscheinlichkeit P fiir das zusammen-
gesetzte Ereignis (eine graue Kugel, eine weifle Kugel):

2.1 zufalisgeriit: zwei Augenwiirfel 3.1 zutalisgerat: Becher mit 10 Kugeln
Zufallsversuch: beide Wiirfel gleichzeitig werfen @ (5 gelbe, 3 rote, 2 blaue)

Wie grofé ist die Wahrscheinlichkeit P, dass @ ‘g Zufallsversuch: zwei Kugeln gleichzeitig

die Augensumme der beiden Wiirfel 11 ergibt? m’ herausnehmen

Zeichne dazu ein Baumdiagramm, schreibe die Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dabei zwei
Wahrscheinlichkeiten an die Aste und bestimme gleichfarbige Kugeln zu bekommen?

die Wahrscheinlichkeit der mdglichen Ereignisse. Zeichne dazu ein Baumdiagramm, schreibe die Wahrscheinlich-

keiten an die Aste und bestimme die Wahrscheinlichkeit der
moglichen Ereignisse.
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Wahrscheinlichkeitsverteilung (2)

1 In einer Urne liegen 10 Kugeln. Es sind 2 schwarze, 4 weife, 2 gelbe und der Rest ist blau. Dreimal wird
gezogen, die Kugeln werden zuriickgelegt. Auf den Zetteln stehen Ereignisse, zu einigen findest du das zuge-
horige Gegenereignis auf einem weiteren Zettel. Kennzeichne die Paare jeweils in der gleichen Farbe.

[~ = ;
Mindestens eine Beim ersten Zug Es werden nur weifle ! Es werden keine griine i
: : Keine gelbe
blaue Kugel wird keine gelbe und schwarze Kugeln oder mindestens eine Kugel wird
wird gezogen. Kugel gezogen. | gezogen. ' schwarze Kugel gezogen. l gezogen.
Es werden nur :::d'ﬂi"eefgg::‘” Eswird ‘ Es werden nur Keine blaue Kugel
weiBe und gelbe gezogen. | mindestens | gelbe und blaue wird gezogen.
Kugeln gezogen. | eine gelbe | l Kugeln gezogen.
_Es—-ra—_" Kugel ) i ] T
werden nur : | Zwei griine und keine
gezogen. | g
Nur gelbe Kugeln ﬁEIbel und schwarze :?:fezic::;a;?:euggﬂn o | schwarze Kugel werden
werden gezogen. el it | Kugel werden gezogen. | gezogen.

2 Beim Siebenmeterwurf im Handball trifft Charlie das Tor mit einer Wahrscheinlichkeit von 90%. Er wirft
dreimal hintereinander. Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass er mindestens einmal trifft?

Wie heiflt das Gegenereignis?

Arbeite damit und zeichne den passenden Baum.

T = Treffer
K = Kein Treffer

Die Wahrscheinlichkeit, dass er mindestens einmal trifft, betragt

3 Der Wiirfel mit diesem Netz wird zweimal geworfen. Wie grof8 ist
die Wahrscheinlichkeit dafiir,

a) zweimal Orange zu wiirfeln?

b) mindestens einmal Weif} zu wiirfeln?

¢) Grau beim zweiten Mal zu wiirfeln?

4 1n einer Urne befinden sich 24 Kugeln. Die Halfte der Kugeln ist gelb. AuBerdem sind noch weie und
rote Kugeln enthalten. Es sind vier rote Kugeln mehr als weif3e Kugeln.

___roteund _ gelbe Kugeln in der Urne.

a) Es befinden sich weifle Kugeln,
b) Die Wahrscheinlichkeit, eine rote Kugel zu ziehen, nachdem bereits eine rote Kugel gezogen und nicht
zuriickgelegt worden ist, betrigt : -

¢) Es wurden bereits alle weiBen Kugeln gezogen. Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, bei den nachsten

zwei Ziigen keine rote Kugel zu ziehen? o o e A il
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Arbeiten mit Baumdiagrammen (2)

1 Betrachte das Baumdiagramm. Die Wahrscheinlichkeit, dass der ReiRnagel nach dem Werfen auf dem
Kopf liegen bleibt, betrégt 60%, dass er schrag liegen bleibt, entsprechend 40 %.

a) Bestimme die Wahrscheinlichkeiten fiir die acht

Pfade.

b) Die Summe aller Wahrscheinlichkeiten betragt //\

c) Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit fiir genau

e i
zweimal Schraglage? A QL A i»

d) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit fiir /\

e /\ -\
héchstens zweimal I(opfla'ge? AdLANL NL A L

2 Das Gliicksrad wird zweimal gedreht. i
a) Male die Felder passend aus. Zwei Felder sind rot, fiinf sind griin,

ein Sechstel ist weifl und der Rest ist blau.

b) Fille das Baumdiagramm fiir die Farben Rot und Blau aus und

berechne fiir die einzelnen Pfade die Wahrscheinlichkeit.

erst Blau, dann Rot? — Li erst Rot, dann Blau?

zweimal Rot? _

3 Zusammengesetzte Worter.

a) Bilde verschiedene mégliche Worter.

Lehrerschreck,

b) Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit, die
folgenden Wérter zu drehen?

Elternabend: ~ ;Kinderschreck:

Schiilernoten: ; Schilergarten:

¢) Die gréfite Wahrscheinlichkeit haben die Wérter
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